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 خصصت هذه المحاضرة  لدراسة التوازن فً النموذج الكٌنزي وذلك بالتطرق لدالة الاستهلاك الكٌنزٌة 
 (أسسه وخصائصها )

 :أسس التحلٌل الكٌنزي
إن أغلبٌة الأسس التً بنً علٌها كٌنز أفكاره تنطلق من انتقاداته للفرضٌات التً وضعتها المدرسة الكلاسٌكٌة 

 :ومن بٌنها ما ٌلً
A.  ٌرفض كٌنز فكرة أن الاقتصاد ٌشتغل فً حالة من التوازن والمتناسبة مع حالة التشغٌل الكامل، بل ٌذهب

 :  إلى أن الاقتصاد قد ٌكون فً حالة متوازن ولكن وفق ثلاث إمكانٌات
وهو التوازن الذي ٌتحقق عند مستوٌات أدنى من مستوى التشغٌل الكامل وأن هناك بطالة : التوازن الناقص .1

لجزء من عناصر الإنتاج وأن البطالة التً تصٌب الٌد العاملة هً بطالة إجبارٌة ولٌست بطالة اختٌارٌة كما 
 .ٌعتقد الكلاسٌك، وأن وضعٌة التوازن هذه تعد بالنسبة إلى كٌنز هً الوضعٌة الطبٌعٌة للاقتصاد

وهو التوازن الذي ٌتحقق والاقتصاد ٌعمل فً مستوى التشغٌل التام، وهذه الوضعٌة تعد : التوازن المثالً .2
بالنسبة إلى الكلاسٌك الوضعٌة الطبٌعٌة، أما بالنسبة إلى كٌنز فتعد حالة مإقتة لا تلبث الأوضاع أن ترجع 

 .إلى حالتها الطبٌعٌة والمتمثلة فً حالة التشغٌل الغٌر التام

وهو التوازن الذي ٌمكن أن ٌقع فً مستوٌات تتعدى مستوى التشغٌل الكامل حٌث فً هذه : دالتوازن الزائ .3
الحالة الإنتاج لا ٌكفً لسد الطلب الكلً لأن جهاز العرض قد وصل إلى طاقته القصوى، مما سٌإدي حتما 

 .إلى ارتفاع المستوى العام للأسعار لامتصاص الطلب الزابد، تعد هذه الحالة بالنسبة إلى كٌنز حالة مإقتة
B.  رفض كٌنز منطلق فكرة الرشادة الاقتصادٌة عند الكلاسٌك والتً بالنسبة إلٌهم تنطلق من فكرة العلم التام

للأفراد والمإسسات بمستوٌات الأجور والأسعار فً مختلف الأسواق، إلا أن كٌنز ٌرى بؤن الأسعار 
والأجور لٌست معومة والأفراد والمإسسات لٌسوا على دراٌة كافٌة بها، وبالتالً ستكون تصرفاتهم 

 .لٌست بنفس الدقة والدرجة التً كانت تفترضها المدرسة الكلاسٌكٌة (رشادتهم)
C.  إن الفترة التً أخذها كٌنز فً الدراسة هً الفترة القصٌرة الأجل وهذا عكس التحلٌل الكلاسٌكً الذي ذهب

إلى دراسة الفترة الطوٌلة، حٌث كٌنز فً دراسته للفترة القصٌرة ٌكون قد تخلص من مشكلة الأسعار حٌث 
فً هذه الفترة تكون الأسعار شبه ثابتة لذا نجد فً نموذجه البسٌط أنه لم ٌتطرق إلى العلاقة بٌن كل من 

 .العرض والطلب من جهة والأسعار من جهة أخرى

D.  إن الأسلوب الذي درس به كٌنز التوازنات كانت تختلف عن طبٌعة التحلٌل الكلاسٌكً، فكٌنز ٌعتمد على
تحلٌل متكامل حٌث ٌؤخذ من الوحدات النقدٌة كؤساس للتقٌٌم وعنده ٌصعب الفصل بٌن ما هو نقدي وما هو 

 .حقٌقً ومنه اختفاء لفكرة الازدواجٌة فً التحلٌل التً كانت تتبناها المدرسة الكلاسٌكٌة

E.  ًرفض كٌنز فكرة حٌادٌة النقود التً كانت تعد منطلقا للتحلٌل الكلاسٌكً، فبالنسبة إلٌه النقد نشاط ٌإثر ف
النشاط الاقتصادي وٌتؤثر به، فالزٌادة فً الرصٌد النقدي قد ٌإدي إلى الارتفاع فً المستوى العام للأسعار، 
ولكن إذا كان هذا الاقتصاد ٌشتغل فً مستوى دون الاستخدام التام لكل عناصر الإنتاج فٌحفز هذا الارتفاع 

فً الأسعار المنتجٌن إلى الرفع من طاقات الإنتاج وبالتالً سٌتجه الاقتصاد نحو التشغٌل الكامل، ومنه 
 :ٌستخلص فكرتٌن

 أن الزٌادة فً الكتلة النقدٌة قد أثرت على الأسعار التً بدورها قد حفزت المنتجٌن على زٌادة الإنتاج. 

  بالنسبة إلى كٌنز لٌس كل ارتفاع فً المستوى العام للأسعار له تؤثٌر سلبً على النشاط الاقتصادي بل ٌمكن
لهذا الارتفاع أن ٌدفع بالاقتصاد الوطنً إلى مستوٌات تقترب من حالة التشغٌل التام وبالتالً ٌمكن تسمٌة هذا 

 .%2الارتفاع فً المستوى العام للأسعار بالتضخم الصحً وهو عند كٌنز ٌقارب 

F.  إن الارتفاع فً المستوى العام للأسعار بالنسبة إلى كٌنز لا ٌصٌب جمٌع السلع بنفس الدرجة وفً نفس
الوقت، كما كانت تذهب إلٌه المدرسة الكلاسٌكٌة لذا كٌنز ٌقسم المنتجات إلى سلع وخدمات استهلاكٌة 

ومنتجات رأسمالٌة وإن حدث هذا الارتفاع فسٌصٌب أولا القطاعات المنتجة للسلع الاستهلاكٌة مما ٌحقق 
أرباحا إضافٌة الأمر الذي ٌدفع بالتجار إلى المزٌد من الطلب علٌها مما ٌدفع بالمنتجٌن إلى تكٌٌف الإنتاج 
وفق ذلك بالرفع من الطاقة الإنتاجٌة بزٌادة اقتناء السلع الاستثمارٌة ومنه سترتفع الأسعار فً القطاعات 

 .المنتجة للسلع الرأسمالٌة فً المرحلة

G.  إن كٌنز قد طعن فً فكرة ثبات الأسعار النسبٌة خاصة عند ارتفاع المستوى العام للأسعار، حٌث كانت تنظر
المدرسة الكلاسٌكٌة إلى أن السلع تبادل بالسلع وما النقد إلا وسٌط وأن هذه العلاقة التً تربط السلعة الأولى 

بالسلعة الثانٌة ثابتة لأنها تتحدد وفق متغٌرات حقٌقٌة ولٌست نقدٌة، حٌث إذا كان سعر السلعة الأولى هو 

  وتضاعفت الأسعار فسٌصبح سعر السلعة دج فالسعر النسبً هو  30دج والسلعة الثانٌة هو 20

، وهذا ، بٌنما السعر النسبً بٌن السلعتٌن فسٌضل ثابتا وهو 60 وسعر السلعة الثانٌة 40الأولى 



 

الثبات فً الأسعار النسبٌة كان ٌفترض حتى فً أسعار الإنتاج من معدل الأجر وسعر الفابدة ومعدل الربح 
بٌنما فً الواقع وهذا ما ذهب إلٌه كٌنز هو أن الزٌادة فً الأسعار ستإدي إلى تزاٌد فً إحدى مركبات ... الخ

الدخل وهً الأرباح دون الأجور الأمر الذي سٌخل بفكرة التناسب بٌن الأجور والأرباح، ومنه تضاعف 
الأسعار ٌإدي إلى ارتفاع الكتلة الأجرٌة ولكن لٌس إلى مستوى تضاعف الأسعار، ومنه إنفاق هذه الطبقة 

سٌكون أقل مما كان علٌه فً السابق، عكس ما تذهب إلٌه المدرسة الكلاسٌكٌة التً  (بالوحدات الحقٌقٌة)
 .كانت ترى بؤنه ٌبقى الحجم الحقٌقً من السلع ثابتا

 :مثال توضٌحً
 ساعة أسبوعٌا ومنه سٌتحصل على دخل 30دج للساعة وأن العامل ٌشتغل 100هو  (النقدي)إذا كان معدل الأجر 

 .دج3000أسبوعً ٌقدر بـ

 فقط،  (X2 وX1)إذا كان هذا الدخل ٌنفق كلٌا على سلعتٌن 

 (دج للواحدة15 وحدة بسعر 100 )X1دج على 1500منها 

 ، (دج للواحدة30 وحدة بسعر 50)دج للسلعة الثانٌة 1500

 فسٌإدي إلى ارتفاع الدخل الوطنً (النقدٌة)فإذا تضاعف كل الأسعار 
ولكن كٌفٌة توزٌعه على عناصر الإنتاج ستتغٌر حٌث الأجراء لن ٌستفٌدوا من كل الزٌادة وبالتالً معدل الأجر 

 .دج للساعة150النقدي سوف لن ٌتضاعف بنفس قدر تضاعف الأسعار ولنفرض أنه ارتفع فقط إلى 

 (س30×دج150)دج 4500وعلٌه سٌتحصل هذا الفرد على دخل نقدي أسبوعً ٌقدر بـ

 X1=100ثبات الحجم المستهلك )فإذا صنفنا السلعة الأولى كسلعة ضرورٌة فٌسكون من الصعب التخلً عنها 

 (.100×30=3000)وعلٌه ٌصبح ما ٌخصص للإنفاق علٌها هو ( [P2=15×2=30]بسعر 

-4500)حٌث ما تبقى من الدخل  (الغٌر ضرورٌة) وحدة فقط من السلعة الثانٌة 25وما تبقى ٌخصص لاقتناء 

 (.P=30×2=60)وأن السعر قد تضاعف  (1500=3000

مما ٌدل بؤن الارتفاع  (50+100 )150عوضا عن  (25+100 )125وبالتالً حجم الوحدات التً اشتراها هذا الفرد هً 

فً المستوى العام للأسعار من شؤنه التؤثٌر سلبا على الحجم الحقٌقً للطلب الكلً والإنفاق الكلً وهذا بسبب أن الارتفاع 
فً الأسعار ٌإدي إلى ارتفاع الدخل الوطنً ولكن ٌإثر فً نفس الوقت على كٌفٌة توزٌع هذا الدخل على عوامل الإنتاج 

 .المساهمة فً تكوٌنه
كما ٌإثر الارتفاع فً المستوى العام للأسعار على الكمٌات المطلوبة من السلع ولكن لٌس بنفس نسبة ارتفاع 

الأسعار خاصة إذا تعلق الأمر بالمفاضلة بٌن السلع الضرورٌة وغٌر الضرورٌة، فعند تضاعف الأسعار لا ٌرتفع الدخل 
مما ٌإثر على كٌفٌة إنفاقه الأمر الذي ( لأن الجزء الأعظم سٌذهب كؤرباح )(1,5ارتفع )النقدي للأجراء بنفس النسبة 

فً المثال انخفض عدد الوحدات الحقٌقٌة من )سٌإثر على الإنفاق الحقٌقً الذي قد ٌنخفض بالرغم من زٌادة الدخل النقدي 
، وهذا عكس الفرضٌة التً بنٌت علٌها المدرسة الكلاسٌكٌة، حٌث تفترض بؤن التناسب بٌن الأجور والأرباح (125 إلى 150

 .ٌبقى ثابتا وإذا تضاعفت الأسعار ستتضاعف كل من الأجور والأرباح ومنه ما كان ٌقتنى من وحدات حقٌقٌة لا ٌتغٌر
H.  ًانتقاد فكرة أن النقد لا ٌطلب لذاته، وفكرة الٌقٌن، الدراٌة التامة للأفراد، كما أضاف كٌنز فكرة أساسٌة ف

التحلٌل الاقتصادي وهً أن النقد ٌمكن أن ٌطلب لذاته مما دفعه إلى دراسة الطلب على النقد وتحلٌل مركباته 
 (ٌحتفظ به)حٌث ٌطلب النقد للقٌام بالمعاملات وهً الفكرة التً تبنتها المدرسة الكلاسٌكٌة كما ٌطلب 

انتقاد فكرة الٌقٌن والعلم التام أو الدراسة الكاملة للأفراد )للاحتٌاط من ظروف المستقبل وعدم الٌقٌن 
وأخٌرا قد ٌطلب النقد وٌحتفظ به لتمكٌن الفرد من القٌام بالمضاربة وعلٌه فالنقد سٌطلب لذاته،  (بالأوضاع

وهذا الطلب الأخٌر من شؤنه هو الآخر أن ٌجعل من النقد نشطا، الأمر الذي دفع بكٌنز إلى إضافة 
الوظٌفة الثالثة للنقد وهً وظٌفة مخزن للقٌمة بالإضافة إلى وظٌفتً مقٌاس للقٌمة ووسٌط فً  (استرجاع)

 .المبادلات حٌث أن تجاهل هذه الوظٌفة من طرف الكلاسٌك هو الذي كان سببا فً اعتبار النقد حٌادٌا

I.  وكذلك انتقاد التطابق الدابم بٌن الادخار والاستثمار" الادخار ما هو إلا شكل من أشكال الإنفاق"انتقاد فكرة :
بناءا على هذه الفكرة الأخٌرة ٌرى كٌنز أن جزءا من الدخل النقدي الذي لا ٌنفق على السلع الاستهلاكٌة لٌس 

بالضرورة سٌتم تحوٌله إلى إنفاقه فً شراء السلع الإنتاجٌة أو الاستثمارٌة، فالنقود التً تدخل إلى أرصدة 
 عكس الكلاسٌك الذٌن كانوا ٌنظرون I=Sالأفراد عادة ما تكتنز لزٌادة أرصدتهم النقدٌة وبالتالً لٌس دابما 

إلى أنها دابمة التحقق لأنه بالنسبة لهم كل ما ٌدخر سٌستثمر وهذا انطلاقا من تعظٌم منفعة الفرد بتوظٌف 
 .المدخرات بالبنوك للجصول على الفوابد

J.  انتقاد كٌنز فكردة الٌد الخفٌة التً تدفع بالاقتصاد إلى الوصول إلى حالة التشغٌل الكامل والتً كان ٌرى فٌها
إن حدث خلل ما، حٌث أظهرت " المثالٌة"الكلاسٌك أنها قادرة على إرجاع وإعادة الأمور إلى حالة التوازن 

 . أن هذه الآلٌة غٌر قادرة لوحدها فً إعادة التوازن فً حالة من التشغٌل الكامل1929أزمة 



 

K. دفعت بكٌنز إلى 1929حٌث أزمة : انتقاد فكرة الحرٌة الاقتصادٌة وعدم تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي 

اقتراح تدخل الدولة باستخدام السٌاسات الاقتصادٌة لتصحٌح الأوضاع، وهو عكس قناعة الكلاسٌك التً 
 .كانت ترى بؤن تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي من شؤنه عرقلة النشاط الاقتصادي فقط

L.  انتقاد الٌد الخفٌة معناه الطعن فً فكرة التوازن التلقابً للأسواق لأنه بالإضافة إلى ما سبق فالأسعار
والأجور لٌست مرنة، فظهور النقابات وتكتلها من شؤنه التؤثٌر على مرونة الأجور حٌث النقابات ترفض 
انخفاضها بل تنادي دابما برفع الأجور مما ٌجعل من انخفاض الأسعار أمرا مستحٌلا لأن السعر ٌتشكل 

أساسا من الأجور، وبالتالً انتقاد لفرضٌة المرونة المطلقة للأسعار ومنه فشل التلقابٌة التً كان ٌسٌر وفقا 
 .لها نظام السوق

M.  خضوع اقتصادٌات الدول إلى ما ٌعرف بالدورات الاقتصادٌة التً لم تعالجها المدرسة الكلاسٌكٌة
 .(الكساد-الانكماش-التضخم-الانتعاش)

N.  كما انتقد كٌنز أهم ركٌزة كان ٌقوم علٌها الفكر الكلاسٌكً وهً قانون ساي للأسواق لأن ساي من خلال
وضعه لهذا القانون كان ٌرى بؤن الدخل الذي تحصل علٌه عناصر الإنتاج من خلال قٌامها بالعملٌة الإنتاجٌة 

، 1929سٌنفق كلٌة فً شراء هذا الإنتاج، إلا أن كٌنز رأى بؤن ذلك أمر غٌر منطقً، وإلا لما حدثت أزمة 

حٌث الأزمة ما هً إلا اختلال فً التوازن واستمرارها قد أظهر بؤن هناك مشكل تصرٌف للمنتجات التً 
إٌجاد منفذ لها وبالتالً تكدس للسلع والذي معناه أن هناك جزء من دخل الفترة لم ٌنفق " قانون ساي"عجز 

التركٌز على حجم ما سوف ٌطلب أو ما  (قطاع الإنتاج)خلال نفس الفترة وعلٌه فٌجب على المإسسات 
ولٌس إلى ما ٌنتج فقط لأن  (الطلب الفعال)سوف ٌشترى والذي له علاقة بالدخل والإنفاق والقوة الشرابٌة 

 .هناك عوامل نفسٌة وسٌكولوجٌة تإثر فً الإنفاق تجاهلتها كلٌة المدرسة الكلاسٌكٌة
إن كٌنز من خلال انتقاداته لأسس وفرضٌات التحلٌل الكلاسٌكً ٌكون قد توصل إلى أنه ومن أجل إحداث 

التوازن ٌجب التركٌز على جانب الطلب الكلً ولٌس على جانب العرض الكلً، فالعرض بالنسبة إلٌه ٌجب أن ٌكون 
 .خاضعا للطلب ولٌس العكس كما كانت تذهب إلٌه المدرسة الكلاسٌكٌة

ولٌس فً  (قصور الطلب) وجد بؤن مسببات الأزمة تكمن فً جانب الطلب 1929حٌث عند محاولة معالجة أزمة 

لم ٌتناول )لذا كان اهتمامه منضبا على دراسة هذا الجانب فقط دون غٌره  (الذي به فابض فً الإنتاج)جانب العرض 
 1:بل تعداه إلى دراسة وتحلٌل مركبات هذا الطلب حٌث الطلب عنده نوعان إما (الإنتاج أ دالة الإنتاج

  طلب على السلع والخدمات النهابٌة وتتمثل فً دراسة طلب قطاع الأفراد وطلب قطاع الحكومة وطلب قطاع
 .الإنتاج وطلب قطاع العالم الخارجً

  طلب على النقد والذي حلله إلى مكوناته أو دوافعه، فالنقد عنده ٌطلب إما بدافع المعاملات أو بدافع الاحتٌاط أو
بدافع المضاربة وهذا الدافع الأخٌر أعطى له كٌنز أهمٌة خاصة لأن له علاقة بسعر الفابدة بل وٌحددها على 
عكس المدرسة الكلاسٌكٌة التً كانت ترى بؤنها تتحد فقط بحجم المعروض من المدخرات وحجم الطلب على 

 .السلع الاستثمارٌة
إن كٌنز لما تناول موضوع الطلب تناوله تحت تسمٌة الطلب الفعال عكس الكلاسٌك الذي تناولوا جانب العرض 
دون سواه، حٌث ٌعرف الطلب الفعال بؤنه لٌست الرغبة فقط فً الحصول على السلع بل تلك الرغبة فً الحصول على 
السلع ومصحوبة فً نفس الوقت بالقوة الشرابٌة هو الدخل أي أن الطلب الفعال هو الطلب الذي سٌتحول فعلا إلى إنفاق 

 .فعلً
 :Demande Effectiveمبدأ الطلب الفعال : ثالثا

حاول البحث فً ظاهرة البطالة وكٌفٌة معالجتها حٌث ٌذكر فً كتابه  (1936)إن كٌنز من خلال نظرٌته العامة 

وٌذهب فً تحلٌله لهذه الوضعٌة إلى أن حجم العمالة لا ٌتحدد " هدف دراستنا هو اكتشاف العوامل المحددة لحالة البطالة"
بناءا على ما ٌفرزه سوق العمل أي بناء على الطلب على العمل وعرض العمل وإنما ٌتحدد فً سوق السلع والخدمات 

الذي ٌرغب المنظمون تحقٌقه من الإنتاج   (الناتج)إن حجم العمالة ٌحدد بقٌمة "، حٌث ٌذكر (إنتاجٌة+ سلع استهلاكٌة )
 ".الملابم له

كما ٌضٌف أٌضا أن حجم العمالة ٌتحدد بتقاطع منحنى العرض الكلً والطلب الكلً، مع العلم أن الإنتاج نفسه 
 Laٌتوقف بناءا على كل من الطلب الفعلً على السلع الاستهلاكٌة والسلع الاستثمارٌة، وهذا ما ٌعرف بالطلب الفعال 

Demande Effective (الذي عرفناه سابقا)  والطلب الفعال هنا لا ٌقصد به ذلك الطلب الذي ٌتحدد فعلٌا فً السوق، فالطلب

أي الطلب المقرون بالقوة الشرابٌة والذي سٌتحول فعلٌا إلى )الفعال إذن ٌمثل قٌمة ذلك الطلب الكلً الذي سٌصبح واقعا 
حجم الإنتاج ٌتحدد بناءا على الطلب الفعلً الذي )لأنه وبمراعاة شروط العرض الكلً سٌتلاءم مع مستوى العمالة  (إنفاق

 (ٌتحدد بناءا حجم العمالة [أكبر نسبة من الدخل]ٌتحدد بناءا على الدخل الوطنً الذي هو الآخر ٌتحدد بناءا على الأجور 
 .الذي ٌإدي إلى تعظٌم آمال المنظمٌن فً تحقٌق المزٌد من الأرباح

                                                           
1
 J.M.Keynes (1883-1946) :La théorie générale de l’emploi ;l’intérêt et de la monnaie ;1936. P p 19-33. 



 

الطلب الفعال على السلع الاستهلاكٌة والسلع الاستثمارٌة الذي تطلبه مختلف )إذن وببساطة الطلب الفعال 
الإنتاج من السلع )أو هو الإنتاج الكلً ( الأرباح+ حٌث معروف أن الدخل هو الأجور )ما هو إلا الدخل الكلً  (القطاعات

 .(الاستهلاكٌة والسلع الاستثمارٌة
وٌشكل هذا المبدأ أساس النظرٌة العامة لكٌنز حٌث ٌعتقد هذا الأخٌر أنه إذا كانت هناك وفرة من الطاقات 

فإن المشكلة تكمن فً البحث عن كٌفٌة استعمال واستغلال هذه الطاقات الإنتاجٌة الغٌر  (حالة تشغٌل غٌر تامة)الإنتاجٌة 
إلى انخفاض الطلب الكلً، وقصوره وبالتالً حدوث  (سٌإدي)مشغلة إذ أن عدم استعمال هذه الطاقات الإنتاجٌة قد أدى 

 .فجوة بٌن الطلب الكلً والعرض الكلً
 :وعند دراسة مركبات الطلب الفعال والمتمثلة أساسا فً كل من

الطلب قطاع الحكومة +(I)الطلب على السلع الاستثمارٌة +(C)الطلب على السلع الاستهلاكٌة =الطلب الكلً

(G) + ًطلب قطاع العالم الخارج(X.) 

لقد ركز كٌنز على طلب السلع الاستهلاكٌة أو طلب قطاع الأفراد وهذا بحكم أنه ٌشكل أهم مركبات الطلب الكلً 
 من الطلب الكلً ٌلٌها الإنفاق الاستثماري ثم الإنفاق الحكومً وأخٌرا الصادرات، كما %75حٌث لوحدها تمثل نسبة 

ٌظهر هذا الاهتمام من خلال الانطلاقة أولا بدراسته دالة الاستهلاك ثم كمرحلة ثانٌة دالة الاستثماري أو الطلب على السلع 
 .الاستثمارٌة

ولدراسة التوازن الاقتصادي الكلً وفق النموذج الكٌنزي ٌإخذ بعدة نماذج تكون الانطلاقة من النموذج البسٌط 
 .أٌن ٌستغنى عن القطاعات الأخرى، ثم الانتقال إلى النماذج الأكثر واقعٌة (الإنتاج.الأفراد وق.نموذج بقطاعٌن ق)

دراسة الاستهلاك والادخار بالنسبة )وتهدف هذه الدراسة إلى دراسة سلوك وتصرف قطاعً الأفراد والإنتاج 
 (.الدالة)إلى استنباط العوامل المإثرة ومنه تحدٌد نوع العلاقة  (للقطاع الأول والاستثمار بالنسبة للقطاع الثانً

 :-الطلب على الاستهلاك: رابعا
 :قبل تعرٌف الاستهلاك ٌجب الإشارة إلى أن مصطلح الاستهلاك قد ٌتضمن أو ٌشار به إلى جوانب مختلفة منها

  قد ٌشٌر بالاستهلاك إلى استعمال السلع والخدمات فً إنتاج سلع وخدمات أخرى والذي عادة ما ٌسمى
 .اصطلاحا الاستهلاك الوسٌط أو مستلزمات الإنتاج

  كما ٌشٌر  إلى الاهتلاك والاندثار والذي ٌقصد به تآكل رأسمال خلال القٌام بالعملٌة الإنتاجٌة، وٌعبر عنه
 .بمصطلح الاستهلاك الإنتاجً

  كما قد ٌشٌر إلى استعمال السلع النهابٌة والخدمات قصد تلبٌة حاجٌات إنسانٌة مباشرة وٌسمى اصطلاحا
الاستهلاك النهابً وهو أساس النظرٌة الكٌنزٌة، حٌث الاستهلاك ٌقصد به الاستهلاك الكلً والذي ٌعبر عن 

 .مجموع استهلاكات الأفراد خلال فترة زمنٌة
والاستهلاك النهابً هو ذلك الاستهلاك الذي ٌسمح بتلبٌة حاجات إنسانٌة وهذا باستعمال وتحطٌم السلع 

 .(زٌادة أو نقصانا)والخدمات النهابٌة دون أن ٌكون لها أثر على الإنتاج 
 :تعرٌف الاستهلاك .1

ٌعرف الاستهلاك اقتصادٌا على أنه استخدام السلع والخدمات الاقتصادٌة بقصد إشباع الرغبات الإنسانٌة إشباعا 
 .(بمعنى استخدام السلع والخدمات النهابٌة الاستهلاكٌة)مباشرا 

بؤنه مجموع ما ٌنفقه الأفراد خلال فترة زمنٌة معٌنة لحصول  (الإنفاق)ومنه ٌمكن تعرٌف الاستهلاك النهابً 
 .التً تسمح لهم بتلبٌة حاجٌاتهم (النهابٌة)على السلع والخدمات 

 :الاستهلاك كدالة فً الدخل .2
 ٌرجع الفضل إلى كٌنز فً ربط الاستهلاك الكلً بالدخل الكلً ومنه جعل الاستهلاك دالة فً الدخل، فقد أظهر 

، (الدخل المتاح)ٌعتمد بصورة أساسٌة على مستوى الدخل  (الإنفاق الاستهلاكً)فً كتابه النظرٌة العامة بؤن الاستهلاك 
كما ٌشٌر إلى أن الإنفاق الاستهلاكً ٌتجه إلى الزٌادة مع الزٌادة فً مستوى الدخل ولكن بدرجة أقل من هذه الزٌادة فً 

فً المتوسط وغالبا، فإن الأشخاص ٌتجهون إلى زٌادة استهلاكهم كلما ارتفعت دخولهم ولكن "الدخل، حٌث ٌذكر كٌنز أنه 
 ".بنسبة أقل

وبالرغم من تعدد الدراسات التً تناولت موضوع الاستهلاك إلا أن الفكرة الأساسٌة تقتضً بؤن الدخل هو 
 .العامل الأساسً المحدد لحجم الإنفاق الاستهلاكً

وهذه العلاقة بٌن الدخل والاستهلاك والتً ٌطلق علٌها دالة الاستهلاك توضح حجم الإنفاق الذي ٌرغب 
من الدخل ومنه ٌصبح  (معٌن)عند مستوى ممكن  (النهابٌة)المستهلكون فً إنفاقها على السلع والخدمات الاستهلاكٌة 

: ، وإذا كانت هذه العلاقة خطٌة تكتب على الشكل التالً: الإنفاق دالة فً الدخل على النحو التالً

. 

 حجم الإنفاق الاستهلاكً المتوقع: Cحٌث  

   C0 :الاستهلاك التلقابً وٌشٌر إلى الإنفاق الاستهلاكً عندما ٌكون الدخل مساوٌا إلى الصفر 



 

   c :المٌل الحدي للاستهلاك 

   Yd :الدخل القابل للتصرف .

مضافا إلٌه مختلف  (والاقتطاعات)حٌث الدخل المتاح ما هو إلا الدخل الوطنً مخصوما منه كل الضرابب 
 .الإعانات والتحوٌلات 

Y :ً(المتاح)الدخل الوطن 

TX : مختلف الضرابب على الدخل  وTR :المدفوعات التحوٌلٌة 

نتٌجة التغٌرات  (قطاع العابلات)والهدف من تحدٌد هذه العلاقة ٌتمثل فً معرفة تصرفات ومٌول المستهلكٌن 
التً تحدث فً مستوى الدخل، وعند إٌجاد هذه العلاقة ٌمكن وضع التوقعات الخاصة بالطلب الاستهلاكً للسنوات المقبلة 

 .(توقع حجم الإنفاق لتحدٌد حجم الإنتاج)وهو أحد أهداف الدراسة 
  إذا كانت لدٌنا الدالة التالٌة : مثال

 :وكان الدخل المتاح المتوقع خلال السنوات القادمة هو
Yd 200 250 300 350 400 500 

 
 .عند كل مستوى من مستوٌات الدخل (الطلب الاستهلاكً)إٌجاد حجم الإنفاق الاستهلاكً : المطلوب

 
 : الحل

 Yd 200 250 300 350 400 500: الدخل المتاح

 C 200 245 290 335 380 480: الاستهلاك

 
 :ملاحظات

الاستهلاك التلقابً ) C0 ٌكون حجم الإنفاق الاستهلاكً مساوٌا إلى Yd=0عندما ٌكون الدخل مساوٌا إلى الصفر 

Consommation autonome)  وهذا معناه أن أفراد المجتمع سٌقومون بالإنفاق(C=C0=20)  حتى ولو كان دخل هذا المجتمع

 (.Yd=0=الدخل الوطنً)معدوما 

. (ادخار سالب)وٌفسر هذا بؤن أفراد المجتمع سٌمولون هذا القدر من الإنفاق بالاعتماد على المدخرات السابقة 
الإنتاج، وبالتالً لا وجود للسلع الاستهلاكٌة، = فحجم الإنتاج سٌكون مستوٌا إلى الصفر لأن الدخلYd=0ولكنه عندما ٌكون 

 .لا معنى لها من الناحٌة الاقتصادٌة وإنما ٌتم الاستعانة بها رٌاضٌا لإٌجاد الدالة وشكل المنحنى (C0)لذلك 

: رسم الدالة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C= 20+0,9Yd 

C 

300 

290 

 

200 

 

 

C0=20 

0 

C2 

c1 

- 

200 
Y1 

 

300 
Y2 
 

- 

Y 



 

 

 . فلم ٌنخفض الاستهلاك إلا بمقدار قلٌل200 إلى 300حٌث نلاحظ أنه فً الفترة الطوٌلة عندما انخفض الدخل من 

 
 أي البٌانات أكثر تمثٌلا للواقع: المثال الثانً
 : الحالة الأولى

 Yd 100 200 300 400 500 

 C1 100 150 200 250 300 

 :الحالة الثانٌة
Yd 600 700 800 900 1000 

 C1 800 900 1000 1100 1200 

 :الحالة الثالثة
Yd 10 20 30 40 50 

 C1 20 40 60 80 100 

 
 

 وهو أقل من الواحد أي كلما زاد الدخل زاد 0,5 == المٌل الحدي للاستهلاك : الحالة الأولى

 .الإنفاق ولكن بنسبة أقل من زٌادة الدخل

 وهو ٌساوي إلى الواحد أي كلما زاد الدخل زاد 1 == المٌل الحدي للاستهلاك : الحالة الثانٌة

 .الإنفاق وبنفس النسبة

 وهو أكبر من الواحد أي كلما زاد الدخل زاد الإنفاق 2 == المٌل الحدي للاستهلاك : الحالة الثالثة

 .ولكن بنسبة أكبر
إن الحالة الأولى هً الأكثر تمثٌلا للواقع وذلك راجع إلى أن الأفراد فً المجتمع كلما زاد إنفاقهم الاستهلاكً 
كلما حققوا إشباعا أكبر، وبذلك تخصص الأجزاء الأخرى من الدخل للادخار، ومنه ٌصبح مٌل دالة الاستهلاك أقل من 

 .الواحد وأكبر من الصفر لأن الدخل المتاح إما سٌخصص للإنفاق أو ٌدخر
Y=C + S ……….(1) 

والجزء ( لٌس الكل)فإنه سٌخصص جزء منها للاستهلاك  (ولتكن )ومنه أي زٌادة فً هذا الدخل بمقدار ما 

 .للادخار (الآخر)المتبقً 

Y + Y = (C+ C) + (S+ S)………..(2) 

 (2)من  (1)وبطرح المعادلة 

 

   : ٌصبح لدٌناوبالتقسٌم على 

 أي أنه إذا تغٌر الدخل بوحدة واحدة فإن هذه الوحدة إما ستنفق كلٌة على الزٌادة فً الاستهلاك ومنه 

 تكون دابما أقل من الواحد وكذلك أكبر وهذا غٌر منطقً لأن أفراد المجتمع ٌتشبعون أكثر كلما زاد الاستهلاك أي أن 

 : من الصفر لأن الفرد سٌسعى إلى تحسٌن ظروف معٌشته ومنه

 وبالتالً المٌل الحدي للادخار هو الآخر سٌكون 

 :دالة الاستهلاك ودالة الادخار .3
ذكرنا بؤن الدخل ٌمكن إنفاقه على الاستهلاك أو ادخاره، ومنه سٌصبح الادخار ٌمثل ما تبقى من الدخل بعد 

 .وٌتحدد فً الدرجة الثانٌة بعد الاستهلاك (الامتناع عن الاستهلاك)الاستهلاك 



 

وهذا ٌعنً أن الاستهلاك والادخار ما هما إلا صورتان متنافستان لطرٌقة أو كٌفٌة تصرف الأفراد فً دخلهم، 
 .(مصدر مفارقة الادخار)فإذا بقً الدخل ثابتا فإن الوسٌلة الوحٌدة لزٌادة الادخار هً تخفٌض الاستهلاك 

الذي توضحه الدالة عند كل مستوى )ومنه ٌمكن استخراج دالة الادخار عن طرٌق طرح مستوى الاستهلاك 
 .من مستوى الدخل المتاح (الدخل

Yd= C + S 

C =c’.Yd + Co 

S = Yd - C 

  بقٌمتهاCوبالتعوٌض عن 
S = Yd – (Co +c’.Yd) 

S = (1-c’). Yd – Co 

 (s)ٌمثل المٌل الحدي للادخار وٌرمز له بالرمز  (’c-1)حٌث 

 :ملاحظات
 S=-Co تكون Yd=0عندما ٌكون الدخل  .1

أي أن الأفراد سٌطلبون سلعا وخدمات نهابٌة حتى ولو كان دخلهم منعدما لأن هناك عوامل أخرى غٌر الدخل 
، وٌكون مصدر تموٌل هذا الإنفاق هو السحب من الأرصدة المدخرة والتً (تحدد لاحقا)تحدد حجم الإنفاق الاستهلاكً 

حجم المدخرات فً )تشكلت سابقا، وهذا ما ٌفسر الإشارة السالبة للادخار وهذا للدلالة على عملٌة سحب المدخرات 
 .(تناقص

 S=0 تكون C=Ydعندما ٌكون  .2

بمعنى أن الأفراد فً هذه الحالة سٌنفقون كل الدخل على السلع والخدمات لأنه لا ٌكفً إلا لهذا الغرض ومنه 
 .سٌصبح الادخار منعدما

وٌمكن ترجمة ذلك أن الفرد عند مستوٌات معٌنة من الدخل لا ٌنظر إلى حجم المدخرات والزٌادة فٌها بل إلى 
تحقٌق الإشباع من السلع والخدمات النهابٌة وهذا عكس ما كانت تذهب إلٌه المدرسة الكلاسٌكٌة حٌث التغٌر فً سعر 

الفابدة من شؤنه التؤثٌر على حجم المدخرات التً ٌكون مصدرها الدخل وبالتالً ٌمكن القول أن الادخار ٌتحدد أولا عند 
 .الكلاسٌك بٌنما عند كٌنز فٌتحدد الإنفاق الاستهلاكً أولا ثم ما تبقى ٌدخر

 .وانطلاقا من ذلك ٌمكن رسم منحنى دالة الادخار مقارنتها بمنحنى دالة الاستهلاك
 :الشكل
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 :شرح الرسم
 تعبر عن الفترات التً ٌنفق فٌها الأفراد على 45أن المستوٌات التً ٌقع فٌها منحنى دالة الاستهلاك فوق خط  .1

السلع الاستهلاكٌة قدرا أكبر من دخولهم، حٌث ٌقومون بتموٌل هذا الفارق إما عن طرٌق التصرف فً 
الأصول الموجودة بحوزتهم أو الاقتراض ولهذا السبب ٌكون منحنى دالة الادخار فً المنطقة السالبة والتً 

 .الادخار السالبٌطلق علٌها بمنطقة 
ٌكون الأفراد قد  (C=Ydوهً نقطة التعادل بٌن الدخل والاستهلاك ) 45عندما تتقاطع دالة الاستهلاك مع خط  .2

وصلوا إلى مستوى من الدخل المتاح ٌكفٌهم لتموٌل كل الاستهلاك وفقط مما ٌشٌر إلى أن حجم المدخرات 
ٌعادل الصفر، ومنه منحنى دالة الادخار عندها ٌتقاطع مع المحور الأفقً، وٌطلق على هذه النقطة بعتبة 

 .الادخار
 ومنه أي S=0 حٌث الادخار سٌكون منعدما C=Ydوهً تتطابق والمستوى الذي ٌكون فٌه : عتبة الادخار .3

زٌادة فً الدخل ولو بقدر طفٌف سٌتولد عنها ادخار موجب ولو تراجع مستوى الدخل فسٌنتج عنه ادخار 
 .سالب

ومنه عتبة الادخار هً النقطة التً إذا تعداها الدخل سٌصبح الادخار موجبا وإذا انخفض الدخل تحت ذلك 
 .فسٌكون الادخار سالبا لذا ٌطلق علٌها كذلك بالنقطة الحرجة

فً الدخل سٌخصص جزء منها للاستهلاك والباقً  (تغٌر)فإن كل زٌادة  (عتبة الادخار)بعد هذا المستوى  .4
ٌدخر ومنه سٌعود الفرد إلى إعادة تكوٌن أرصدة مدخرات جدٌدة ولهذا السبب تسمى هذه المنطقة بمنطقة 

 .الادخار الموجب

 :Proportion marginale à consomméالمٌل الحدي للاستهلاك  .4

وٌمثل )ٌعبر هذا المصطلح عن كمٌة التغٌر التً تحدث فً الإنفاق الاستهلاكً نتٌجة تغٌر الدخل بوحدة واحدة 
 .(مماس النقطة المدروسة أو مشتقة الدالة

 .التً ٌستجٌب بها المستهلكون لأي تغٌر محدد فً الدخل (السلوك، التصرف)وهو ٌعبر اقتصادٌا عن الكٌفٌة 
 :وٌحسب بإحدى الطرٌقتٌن حسب طبٌعة البٌانات

   إذا كانت البٌانات منفصلة 

  فإن المٌل الحدي للاستهلاك ٌعبر عنه بالمشتقة الجزبٌة الأولى  (على شكل دالة)إذا كانت البٌانات متصلة
 .لدالة الاستهلاك بالنسبة للدخل

فسٌكون المٌل الحدي للاستهلاك ثابتا وهً فرضٌة فقط بنٌت علٌها  (حالة الدالة الكٌنزٌة)فإذا كانت الدالة خطٌة 
 :دالة الاستهلاك الكٌنزٌة، حٌث فً الحٌاة الواقعٌة غالبا ما ٌكون المٌل الحدي للاستهلاك متناقصا، على الشكل التالً

 
 :المٌل الحدي للادخار .5

 :ٌعبر المٌل الحدي للادخار عن التغٌر فً الادخار نتٌجة تغٌر الدخل بوحدة واحدة، وٌحسب كالتالً

 
S=(1-c’)Yd –Co 

 
 :تمثل المٌل الحدي للاستهلاك  ومن ذلك ٌكونc  حٌث 

  المٌل الحدي للاستهلاك– 1= المٌل الحدي للادخار 

 Y = C + S ………..(1)وهذا ما برهن علٌه سابق، فانطلاقا من                              

 فإذا زاد الدخل بمقدار 

 
 (2)من  (1) المعادلة وبطرح

 
فسٌخصص جزء منها للاستهلاك والجزء المتبقً للادخار وٌصبح  ()إذن إذا تغٌر الدخل بوحدة واحدة 

 : لدٌنا

 1+ المٌل الحدي للادخار + المٌل الحدي للاستهلاك : ومنه ٌصبح



 

 
 :PMC (Proportion Moyenne a Consommer المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار .6

إن المٌل المتوسط للاستهلاك والذي ٌطلق علٌه عادة بالمٌل للاستهلاك ٌتمثل فً النسبة بٌن الاستهلاك والدخل 
(C/Yd) أما المٌل المتوسط للادخار فٌمثل النسبة بٌن الادخار والدخل ،(S/Yd) 

وٌمكن للمٌل المتوسط للاستهلاك أن ٌكون أكبر أو أقل أو ٌساوي إلى الواحد ولكن لا ٌمكن أن ٌكون مستوٌا 
 :للمٌل الحدي للاستهلاك، وهذا حسب الحالات التالٌة

C/Yd=1 عندما ٌكون C=Yd 

C/Yd>1 عندما ٌكون C>Yd 

C/Yd<1 عندما ٌكون C<Yd 

 Y = C + Sأما المٌل المتوسط للادخار وانطلاقا من معادلة الدخل          

 C/Y + S/Y =1 ٌنتج             Yبالتقسٌم على 

 C/Y:  وعلٌه فمجموع كل من المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل للادخار هو الواحد الصحٌح وعلٌه سٌكون

1<........... >0 S/Y<مقدار سالب   

1> C/Y......>0<S/Yمقدار موجب   

1 =C/Y......>0 =S/Y 

 1:مثال توضٌحً

 800 700 600 500 400 300 200 100 00 الدخل

 640 580 520 460 400 340 280 220 160 الاستهلاك

 
 :المطلوب

 استخراج دالة الاستهلاك .أ 
 .احسب حجم الادخار المطابق لكل مستوى من مستوٌات الدخل، مع استخراج دالة الادخار المناسبة .ب 
 المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار .ج 
حاول رسم كل من منحنى دالة الاستهلاك، منحنى دالة الادخار، منحنى الإنتاج، منحنى المٌل الحدي  .د 

 .للاستهلاك، منحنى المٌل الحدي للادخار والمٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار
 حاول التعلٌق على النتابج المتحصل علٌها .ه 

 :الحل

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 المستوى

 800 700 600 500 400 300 200 100 00 الدخل

 640 580 520 460 400 340 280 220 160 الاستهلاك

 Y-C -160 -120 -80 -40 00 40 80 120 160الادخار 

 المٌل المتوسط للاستهلاك

 

2,2 1,4 1,13 1 0,92 0,87 0,83 0,8 

 المٌل المتوسط للادخار
- 

-1,2 -0,4 -0,13 0 0,08 0,13 0,17 0,2 

 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 - المٌل الحدي للاستهلاك

 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 - المٌل الحدي للادخار

 
 وهذا بسبب كبر حجم الإنفاق 4، 3، 2، 1نلاحظ من خلال الجدول أن الادخار سالب فً المستوٌات  .1

الاستهلاكً عن دخل الفترة، والجزء الغٌر مغطى من قبل الدخل قد مول عن طرٌق المدخرات السابقة 
 .(السحب من أرصدة المدخرات السابقة)

 وهذا معناه أن حجم الادخار من الدخل الجاري ٌكون Y=Cٌتوقف السحب على المدخرات عندما ٌكون  .2

 .أي عندما ٌخصص كل الدخل للاستهلاك (S=0)مساوٌا إلى الصفر 
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نلاحظ ثبات كل من المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار وأنهما محصوران بٌن الصفر والواحد  .3
 .الصحٌح كما أن مجموعهما ٌساوي إلى الواحد وهذا عند كل مستوى من مستوٌات الدخل

 1= المٌل الحدي للادخار + المٌل الحدي للاستهلاك 

 1 > المٌل الحدي للاستهلاك > 0

 1 > المٌل الحدي للادخار > 0

إن مجموع المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار ٌساوي إلى الواحد عند كل مستوى من  .4
مستوٌات الدخل، إن المٌل المتوسط للاستهلاك لٌس ثابتا ولٌس محصورا بٌن الصفر والواحد كما هو الحال 

 وٌستمر فً التناقص مقتربا من المٌل الحدي 2,2 ثم بالنسبة للمٌل الحدي للاستهلاك وإنما ٌنطلق من 

 .للاستهلاك ولكن لا ٌتطابق معه، مع العلم أن هذا التناقص ٌكون بمقادٌر متناقصة

 وٌتسمر فً التزاٌد ومقتربا من المٌل 1,2- ثم من  (3وهذا عكس الملاحظة )إن المٌل المتوسط للادخار 

تقطع دالة الادخار  (Y=C=400)ولكن دون التطابق معه، عند نقطة تساوي الدخل مع الاستهلاك  (s=0.5)الحدي للادخار 

أي الادخار ٌساوي إلى الصفر وهً نقطة عتبة الادخار، حٌث فً هذا المستوى من الدخل المٌل  (S=0)محور السٌنات 

 .المتوسط للادخار ٌكون مساوٌا إلى الصفر والمٌل المتوسط للاستهلاك ٌتطابق مع واحد الصحٌح
 1.إلى دالة الاستهلاك التجمٌعٌة (فبة)كٌفٌة الانتقال من دالة الاستهلاك الخاصة بالعابلات : 2مثال 

 . على التوالA-B-C-D-Eً: إذا كانت لدٌك الدوال التالٌة الخاصة بالعابلات التالٌة

 استخراج دالة الاستهلاك التجمٌعٌة وفق الحالتٌن التالٌتٌن: المطلوب
 A هو ضعف دخل كل من العابلة C وBدخل كل من العابلة : إذا كان الدخل الإجمالً ٌوزع بٌن العابلات كالتالً

 .E وDو

 إذا كان الدخل الإجمالً ٌوزع بالتساوي بٌن مختلف العابلات

 دوال الاستهلاك العابلة
A CA = 1 YDa 

B CB = 10 + 0.9 YdB 
C CC = 10 + 0.8 YdC 
D CD = 5 + 0.85 YdD 
E CE = 0.95 YdE 

 
 :الحل

 B دخل C=½ دخل ½ A=D=إن دخل 

 :إذن
YdA = YdD = YdE = ½ YdB = ½ YdC 

Yd = YdA + YdD + YdE + YdB + YdC 

Yd = YdA +YdA + YdA + 2YdA + YdA 

Yd = 7 YdA  YdA = Yd/7 

YdA = YdD = YdE = Yd/7 

YdB = YdC = 2/7 Yd 

       ومن ذلك ٌمكن تحوٌل الدوال الأولى من دوال فً دخل كل عابلة إلى دوال فً الدخل الوطنً

 دوال الاستهلاك العابلة
A CA = (1/7) Yd 

B CB = 10 + (2/7) 0.9 Yd 
C CC = 10 + (2/7) 0.8 Yd 
D CD = 5 + (1/7) 0.85 Yd 
E CE = (1/7) 0.95 Yd 

  C = CE + CD + DB + DA=مع العلم أن الاستهلاك الكلً 
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الاستهلاك التلقابً الخاص بدالة الاستهلاك التجمٌعٌة ٌتمثل فً مجموع الاستهلاكات التلقابٌة الخاصة بكل عابلة، 
 .لأن هذا النوع من الاستهلاك لٌست له علاقة بالدخل الجاري

C0= 0 + 10 + 10 + 5 + 0 = 25 

C= 25 + [(1 + 2×0.9 + 2×0.8 + 1×0.85 + 1×0.95)/7] Yd 

C = 25 + (0.62/7) Yd 

C = 25 + 0.8857 Yd 

الخاص بكل عابلة وهذا إذا ما كان هناك  (المٌل الحدي للاستهلاك)ٌجب ترجٌح معاملات السلوك : الملاحظة
اختلاف فً دخول العابلات، أما إذا كانت كل عابلة تؤخذ دخلا مساوٌا لدخل العابلة الأخرى فسٌكون مٌل دالة الاستهلاك 

 + 0,8 + 0,85 + 0,95/)5 = 0,9: هو المتوسط الحسابً لهذه المعاملات، وبالتالً ٌصبح ٌساوي (المٌل الحدي للاستهلاك)

0,9 + 1) 

 

 دوال الاستهلاك العابلة
A CA = (1/5) Yd 

B CB = 10 + (1/5) 0.9 Yd 
C CC = 10 + (1/5) 0.8 Yd 
D CD = 5 + (1/5) 0.85 Yd 
E CE = (1/5) 0.95 Yd 

C = 25 + 0.9 Yd 

 :النظرٌة الكٌنزٌة فً الطلب على الاستهلاك .5
 (التصرفً) ومستوى الدخل المتاح Exanteٌعرف كٌنز دالة الاستهلاك على أنها العلاقة بٌن الاستهلاك المتوقع 

 .وأن هذه العلاقة تخضع لما أسماه بالقانون السٌكولوجً الأساسً الذي ٌعرف بالقانون السٌكولوجً لكٌنز
 1:القانون السٌكولوجً لكٌنز. 5-1

بعدما أثبت كٌنز بؤن الإنفاق الاستهلاكً الخاص بالفترة الجارٌة له علاقة مباشرة ومستقرة مع الدخل المتاح 
 :لنفس الفترة أراد الإجابة على السإال التالً

كٌف سٌتغٌر الإنفاق الكلً عندما ٌتغٌر الدخل التصرفً، فكانت الإجابة فً ما أسماه بالقانون السٌكولوجً 
إن الأفراد ٌمٌلون فً المتوسط وكقاعدة عامة إلى زٌادة إنفاقهم الاستهلاكً كلما : "الأساسً الذي ٌلخصه فً العبارة التالٌة

 ".زاد دخلهم ولكن بنسب أقل من نسبة زٌادة الدخل
فإن كانت الزٌادة فً الدخل ستإدي إلى زٌادة أكٌدة فً الإنفاق الاستهلاكً لوجود علاقة طردٌة بٌنهما، فإن 

 .نسبة ما سٌستهلك منه ستنخفض وهذا ما ٌوضحه منحنى المٌل المتوسط للاستهلاك الذي ٌتناقص بزٌادة الدخل
وبحكم أن الادخار ما هو إلا الوجهة الثانٌة للتصرف فً الدخل فسٌفسر هذا القانون كذلك بؤن الزٌادة فً الدخل 

تإدي إلى زٌادة مطلقة فً الادخار إلا أن النسبة بٌن الادخار والدخل تكون فً تزاٌد عكس المٌل المتوسط للاستهلاك 
 : وهذا لوجود علاقة ثابتة بٌنهما

 1= المٌل المتوسط للادخار + المٌل المتوسط للاستهلاك 

 :وٌمكن تفسٌر ذلك بما ٌلً
 أن الفرد كلما زاد دخله زاد رغبته فً إشباع رغباته من السلع الاستهلاكٌة -
إن هذه الزٌادة التً تحدث فً الاستهلاك تكون متناقصة حٌث كلما استهلك الفرد أكثر حقق إشباعا أكثر  -

 .1وبالتالً تقل رغبته فً المزٌد أكثر
إن تحقٌق درجة معٌنة من الإشباع للحاجات الضرورٌة للفرد أسرته تدفعه إلى المٌل أكثر فؤكثر للادخار  -

لدٌه وٌصبح من أهم  (دافع الادخار)كلما زاد الدخل حٌث ٌقوى هذا الدافع  (زٌادة المٌل المتوسط للادخار)
 .الدوافع المإدٌة إلى تجمٌع الثروة

 :العوامل المؤثرة فً دالة الاستهلاك. 5-2

إن كٌنز ٌعترف بؤن الدخل لٌس هو العامل الوحٌد المإثر فً مٌول الأفراد إلى الاستهلاك بل ٌرى بؤن هناك 
عوامل أخرى إلا أنه ٌرى بؤن تقلباتها فً الفترة القصٌرة تكاد تكون معدومة ومنه تجاهل تلك الآثار الناجمة عنها فً هذه 

 .الفترة
 .(الذاتٌة)وهذه العوامل ٌقسمها إلى صنفٌن هً العوامل الموضوعٌة والعوامل الشخصٌة 

 :Les Facteurs Objectifsالعوامل الموضوعٌة   .أ 
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a) كٌفٌة توزٌع الدخل بٌن فئات المجتمع: 
إذا نظرنا إلى المجتمع وكؤنه مقسم إلى فبات حسب مستوٌات الدخل فسنجد بؤن أصحاب الدخول الصغٌرة 

سٌنفقون الجزء الأكبر منها إن لم ٌكن الكل على الاستهلاك بٌنما تقل هذه النسبة كلما انتقلنا إلى فبات الدخل المرتفع، لذا 
بٌن فبات المجتمع سٌإدي إلى تقلبات كبٌرة فً حجم الاستهلاك الكلً  (إعادة توزٌع الدخل)فؤي تغٌر فً توزٌع الدخل 

بحٌث إذا حققت الطبقات ذات الدخل المنخفض على زٌادة فً دخلها فإن المٌل للاستهلاك . حتى ولو بقً الدخل ثابتا
سٌزٌد، والعكس صحٌح، إذ ٌإدي زٌادة نصٌب ذوي الدخل الكبٌرة إلى نقص المٌل  (المٌل الحدي لدالة الاستهلاك الكلٌة)

 .للاستهلاك وزٌادة المٌل للادخار
فً حالة التضخم الطلبً هل ٌعالج انخفاض القدرة الشرابٌة للأفراد محدودي الدخل بزٌادة نصٌبهم من : سإال)

 .(الدخل الوطنً
b) التغٌر فً سعر الفائدة: 

 تإدي التغٌرات الحادة فً سعر الفابدة إلى تغٌر قٌم الأسهم والسندات 

 :حٌث
C= le cous de titre 

N= le nominal (valeur à l’émission) 

r= le taux de rendement par rapport au nominal 

i= taux d’intérêt courant 

مما ٌإدي إلى تحقٌق الأرباح والخسابر الغٌر متوقعة، وفً هذا الشؤن ٌرى كٌنز بؤن التغٌرات الكبٌرة فً سعر 
الفابدة من شؤنها أن تإثر على العادات الاجتماعٌة التً تتصل بالاستهلاك والادخار فً الفترة الطوٌلة، أما فً الفترة 

القصٌرة فمن غٌر المحتمل بالنسبة إلٌه أن ٌإدي سعر الفابدة إلى تغٌرات تذكر فً الإنفاق على الاستهلاك، وهكذا اعتبر 
 .كٌنز أن أثر سعر الفابدة على الاستهلاك فً الفترة القصٌرة ثانوي ٌمكن تجاهله

c) أهمٌة الثروة: 
إن الأفراد ٌزٌدون فً حجم أصولهم وممتلكاتهم عن طرٌق الادخار، وهناك علاقة طردٌة بٌن الثروة والإنفاق 

الاستهلاكً، حٌث كلما كانت الثروة كبٌرة كلما زاد المٌل إلى الاستهلاك، فحجم ما ٌستهلكه أصحاب الثروة ٌفوق ما 
تستهلكه الفبات المحرومة، ولكن بحكم أن الثروة لا ٌمكن تكوٌنها فً الفترة القصٌرة فٌمكن تجاهل أثر هذا العامل خلال 

 .هذه الفترة
d) التغٌرات فً أذواق المستهلكٌن: 

 (أي تغٌر دالة الطلب على السلع الاستهلاكٌة)إن هذا التغٌر قد ٌإدي إلى تغٌر الطلب على السلع الاستهلاكٌة 
 .ولكن مثل هذه التغٌرات لن ٌكون لها أثر فً الفترة القصٌرة

 : Les Facteurs Subjectifs (الذاتٌة)العوامل الشخصٌة  .ب 

ٌرى كٌنز أن هناك حوافز ربٌسٌة تجعل الأفراد ٌقللون من إنفاقهم الاستهلاكً، هذه العوامل تختلف من فرد إلى 
 :آخر من بٌنها ما ٌلً

  تكوٌن احتٌاطً ضد الأحداث الطاربة غٌر المتوقعة ودافع الاحتٌاط هذا ٌجعل الفرد ٌقلل من استهلاكه
 .الجاري لتكون هذا الاحتٌاطً

  رغبة الفرد فً مقابلة زٌادة مطالب الحٌاة المستقبلٌة ومنه للاحتٌاط لظروف الشٌخوخة ٌتوجب على الفرد
 .الامتناع عن الاستهلاك حالٌا لتوفٌره للمستقبل

  رغبة الفرد فً تلبٌة بعض حاجات الفرد وأسرته والتً لن تتحقق إلا إذا قلص من استهلاكه مثل التعلٌم
 .الخ...والصحة

  الرغبة فً زٌادة الاستهلاك الحقٌقً، إذ أن الفرد ٌفضل استهلاكا حقٌقٌا أكبر من المستقبل عن مجرد
 .استهلاك أقل فً الوقت الحاضر

 محاولة الفرد التطلع إلى مستوٌات معٌشة أفضل عما هو علٌه حالٌا. 

  من أجل التحضٌر للقٌام بالمضاربة فً أسواق الأوراق المالٌة والاستعداد لشراء هذه الأوراق لما تكون
 .الفرصة مواتٌة

 محاولة تكوٌن الثروة حٌث غالبا ما ٌلجؤ إلى الزٌادة فً الادخار على حساب الاستهلاك لتكون هذه الثروة. 

  وأخٌرا ٌمكن أن لا ٌكون هناك سبب واضح فً تفسٌر رغبة الفرد فً التقلٌل من الإنفاق الاستهلاكً سوى
 .عامل البخل

إن ما ٌمكن استخلاصه من ذكر هذه العوامل هو أن كٌنز ٌعتبر بؤن العامل الأساسً المإثر فً حجم الإنفاق 
الاستهلاكً ٌتمثل فً الدخل المتاح المتحصل علٌه، بٌنما العوامل الأخرى والتً ٌعترف بتؤثٌرها بشكل أو بآخر على 

الاستهلاك إلا أنه فً الفترة القصٌرة ٌعتبرها ثابتة ومنه فآثارها لن تظهر فً الفترة التً درسها كٌنز، ولكن ٌعتمد علٌها 
 .فً تحدٌد حجم الإنفاق الكلً



 

 :وبناءا على كل ما ذكر ٌمكن تقسٌم دالة الاستهلاك الكٌنزٌة إلى جزئٌن
 (.c’Yd)جزء تابع للدخل القابل للتصرف و المتمثل فً المقدار  .1

وهو ثابت فً الفترة القصٌرة لثبات العوامل المإثرة فٌه  (C0)جزء تابع للعوامل الأخرى وهو المقدار  .2

 .وانعدام آثارها خلال هذه الفترة
 .الإنفاق الاستهلاكً المستقل عن الدخل+ الإنفاق الاستهلاكً التابع للدخل = الإنفاق الاستهلاكً 

 
 :دالة الاستهلاك الكٌنزٌة (فرضٌات)أهم خصائص . 5-3

 .ثبات العلاقة الموجودة بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاكً لقطاع الأفراد أي أن الدالة مستقرة فً الدخل .أ 
أن الدخل القابل للتصرف هو المحدد الحقٌقً لدالة الاستهلاك ولٌس الدخل الوطنً لذا ٌجب استبعاد كل من  .ب 

 .الضرابب المباشرة والاقتطاعات الأخرى مع الأخذ بعٌن الاعتبار التحوٌلات من وإلى الأفراد
 الصٌغة العامة لدالة الاستهلاك الكٌزٌة 

 PmC<0>1أن المٌل الحدي للاستهلاك موجب أقل من واحد  .ج 

 PMC<PmCلاستهلاك ٌكون دابما أقل من المٌل المتوسط للاستهلاك  لالحديالمٌل  .د 

C= c’Yd + C0 
C/Yd = c’ + Co/Yd 

PMC = PmC + Co/Yd 

 Co/Ydالمقدار + المٌل الحدي للاستهلاك = المٌل المتوسط للاستهلاك  .ه 

المٌل المتوسط للاستهلاك ٌكون فً انخفاض كلما ارتفع الدخل وٌقترب من المٌل الحدي للاستهلاك لا  .و 
 .ٌتطابق معه

 
كما سنرى )أن المٌل الحدي للاستهلاك فً الأجل القصٌر أقل من المٌل الحدي للاستهلاك فً الأمد الطوٌل  .ز 

وتفسر على أن الفرد ٌتؤقلم مع دخول الفترة الطوٌلة أكثر مما ٌتكٌف مع  (فً ما بعد نظرٌة الدخل المطلق
 .التغٌرات الطاربة فً الدخل الخاصة بالفترة القصٌرة

 :العوامل المؤدٌة الى انتقال دالة الاستهلاك إلى الأعلى. 5-4

 :ومن العوامل التً تجعل من دالة الاستهلاك تنتقل إلى الأعلى ما ٌلً
 زٌادة درجة التحضر وخٌر دلٌل اتجاه سكان المدن إلى التزاٌد بدرجة أكبر من سكان الرٌف. 

  التغٌر فً توزٌع السكان حسب العمر حٌث هذا العامل هو الآخر ٌإدي إلى انتقال دالة الاستهلاك إلى الأعلى
فإذا كانت تركٌبة المجتمع تتكون أساسا من كبار السن فسٌإدي ارتفاع دالة الاستهلاك إلى أعلى حٌث هذه الفبة 

 .تمتاز بؤنها تستهلك ولا تكتسب دخلا

  (الموز مثلا)طبٌعة السلع الاستهلاكٌة الجدٌدة خاصة منها الكمالٌة والتً أصبحت تعد ضمن الاستهلاك العادي 
 .من شؤنها أن تإدي إلى زٌادة الاستهلاك بصورة مستقلة عن الدخل ومنه انتقال دالة الاستهلاك إلى الأعلى

 :دالة الاستهلاك كركٌزة للنظرٌة الكٌنزٌة. 5-5

فعوض الانطلاق من دراسة  (O=D)إن سبب دراسة كٌنز للاستهلاك هو محاولة منه دراسة التوازن الاقتصادي 

العرض الكلً اهتم بدراسة الطلب الكلً على أنه المحدد الربٌسً للنشاط الاقتصادي، كما ركزت هذه الدراسة إلى تفكٌك 
والتً نجد منها على الخصوص مركبة استهلاك قطاع الأفراد  (كما أشٌر إلى ذلك سابقا)هذا الطلب إلى مركباته الأساسٌة 

C من إجمالً الطلب الفعال ومنه فؤي تغٌر فً سلوك الأفراد من شؤنه التؤثٌر وبشكل كبٌر %70 حٌث ٌمثل نسبة تفوق 

 .على الطلب الكلً ومنه على التوازن الاقتصادي بصفة عامة
لأن ( الإنفاق الاستثماري )(I)تعد محفزا أساسٌا للمركبة الثانٌة ( الإنفاق الاستهلاكً )(C)كما أن هذه المركبة 

أو على الأقل الاستثمار )زٌادة إنتاج السلع الاستهلاكٌة ٌتطلب المزٌد من الاستثمار فً تلك الآلات المنتجة لها 
 .(التعوٌضً

زد على ذلك وكما سنرى فٌما بعد أن المٌل الحدي للاستهلاك ٌعد بمثابة أساس نظرٌة المضاعف كما ٌعد من 
 .أهم المركبات التً تحدد مستوى الإنتاج التوازنً

لذا تعمق كٌنز فً دراسة دالة الاستهلاك بتحدٌده ودراسته للعوامل الأخرى المإثرة فً دالة الاستهلاك غٌر 
 .الدخل

وكخلاصة تعتبر دالة الاستهلاك حجر الزاوٌة لكل التحلٌل الكٌنزي حٌث إذا اعتبرنا أنفسنا أننا أمام النموذج 
 :البسٌط مع عدم وجود قطاع الحكومة ولا العالم الخارجً، فإن الإنتاج الكلً ٌوزع كالتالً



 

Y = C + I 

I = I0 

C = c’Yd + C0 

D = I + C 

O = D 

Y = C + I 

Y = c’Yd + C0 + I0 

Y = Yd 

Y –c’Y = C0 + I0 

Y(1-c’) = C0 + I0 

Y*= C0 + I0/(1-c’) 

 .وهذه المعادلة تمثل صٌغة معادلة الناتج التوازنً وٌتضح جلٌا أن جل مكوناتها نجدها فً دالة الاستهلاك
 Le Paradoxe de l’Epargne:1مفارقة الادخار  .6

إذا  سعى المجتمع إلى تخفٌض استهلاكه من أجل زٌادة مدخراته فإن هذه المحاولة ستإدي فً نهاٌة المطاف إلى 
 :نقص فعلً فً مقدار ما سٌدخره المجتمع ولٌس إلى زٌادة الادخار، حٌث

 انخفاض  انخفاض الإنتاج  الفعلً  انخفاض الطلب (انخفاض)زٌادة الادخار على حساب الاستهلاك 

 . انخفاض الادخارالدخل 

 :وفكرة لغز الادخار ٌمكن تفسٌرها من خلال ما ٌلً
المٌل المتوسط )ٌعتبر كٌنز بؤن زٌادة الدخل تإدي إلى زٌادة النسبة من الدخل الموجهة للادخار : لفكرةا

زٌادة الثروة تدفع )، وهذه الزٌادة فً الادخار ستإدي إلى تزاٌد حجم الثروة التً ستتسبب فً زٌادة الاستثمار (للادخار
 .الذي سٌترجم بزٌادة فً رأس مال المجتمع ومنه زٌادة حجم الإنتاج (بالمجتمع إلى استثمار أكثر

ولكن من جهة أخرى فإن الزٌادة فً نسبة الادخار قد تقلص من نسبة  (المفارقة-التناقض) :(أو اللغز)المفارقة 
الزٌادة فً الاستهلاك، ومنه انخفاض فً حجم الطلب الكلً وبالتالً انخفاض فً الدخل الكلً ومنه تقلص فً حجم 

 .الادخار
 :إذا توفرت لدٌك البٌانات التالٌة

 

 
Tx = TR = 0 

 استخراج دالة الادخار .1
التوازن بٌن الطلب الكلً الذي ٌعبر )حساب حجم الادخار والاستثمار الذي ٌحقق توازن النشاط الاقتصادي  .2

 (.Yوالعرض الكلً الذي ٌعبر عنه بـ (I+C)عنه بـ

على حساب الإنفاق  (الادخار المستقل عن الدخل) وحدات 10إذا رغب المجتمع فً زٌادة ادخاره بـ .3

 .الاستهلاكً فهل سٌحقق له ذلك
 :الحل

 :دالة الادخار .1
 :فإن= Tx=TR=0بحكم 

Y = C + S 

 

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984. 

 
 
 
 



 

 
 حساب الاستثمار والادخار اللذان ٌحققان التوازن الاقتصادي .2
 :حساب حجم الدخل المحقق لحالة التوازن .أ 

  وبالتعوٌض عن كل منهماI=Sمن خلال شرط التوازن فً هذه الحالة 
S = I 

 

 
 .150ومنه حجم الدخل الذي ٌحقق التوازن بٌن الطلب الكلً والعرض الكلً هو 

 :حساب حجم الادخار والاستثمار .ب 
 :(الادخار أو الاستثمار)بالتعوٌض فً إحدى المعادلتٌن 

 :   حساب الادخار

    :حساب الاستثمار

  (فكرة مفارقة الادخار)زٌادة الادخار  .3
 فإنه من خلال الوهلة الأولى سنعتقد بؤن حجم 10إذا افترضنا زٌادة الادخار على حساب الاستهلاك بمقدار 

 ( الجدٌدة10+  السابقة 40 )50الادخار سٌصبح 

لأن هذه الزٌادة فً الادخار لٌست ناتجة عن تغٌر فً )إن زٌادة الادخار ستكون على حساب الاستهلاك التلقابً 
 :ومنه ىتصبح دالة الاستهلاك على النحو التالً (الدخل وإنما عن تلك العوامل الأخرى غٌر الدخل

 

 
 :من شرط التوازن

S =I 

 

 
 :أول نتٌجة هو انخفاض الدخل التوازنً، وبالتعوٌض فً دالة الادخار

 
S = 30 

الادخار دالة فً )إن النتٌجة النهابٌة هو انخفاض الادخار ولٌس زٌادته وهذا بسبب ارتباط هذا الأخٌر بالدخل 
 .(الدخل

وذلك بالتخفٌض من حجم الاستهلاك  (50 إلى 40مثلا من )إن كانت رغبة أي مجتمع هً زٌادة الادخار : خلاصة

فإن المجتمع سٌقع فً نقٌض ذلك تماما، والسبب هو أن زٌادة الادخار على حساب الاستهلاك سٌإدي إلى انخفاض الطلب 
الكلً وبالتالً انخفاض فً الإنتاج الكلً الذي سٌترجم بانخفاض فً الدخل الكلً وبحكم أن الادخار دالة فً الدخل 

 .وبالتالً قد وقع هذا المجتمع فً عكس ما كان ٌتوقعه ( وحدة30 إلى 40من )فسٌنخفض الادخار 

إن هذا التناقض ٌطل علٌه لغز الادخار أو مفارقة الادخار لذا أغلب السٌاسات الاقتصادٌة تتجه غلى تشجٌع 
. الاستهلاك ولٌس إلى تشجٌع الادخار 

 
 :تمارٌن المحاضرة  الرابعة

 :01التمرٌن



 

 م ون 201000 م ون من دخله المتاح و المقدر بـ 96000ٌستهلك ما مقداره  (ما)بافتراض أن القطاع الأسري لاقتصاد 

 م ون فإذا افترضنا بؤن الفترة المدروسة تتكون 90000 هو (t1) علما بؤن استهلاكه فً الفترة الأولى (t2)خلال الفترة 

 :المطلوب منكt4, t3, t2, t1من أربعة سداسٌات 

إثبات مدى تطابق هذه السلسلة الإحصابٌة مع القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي إذا علمت بؤن المٌل الحدي للإدخار / 1

20%. 

 إلى أي مدى ٌمكن قبول أو عدم قبول هذا القانون النفسً الكٌنزي؟/ 2

 :بعد القٌام بعملٌات الحساب ضع المعلومات فً الجدول التالً: ملاحظة

  
C Y 

    

    

    

    

 :حل التمرٌن 

 مدى التطابق مع القانون الاستهلاكً الكنزي/ 1

 t2 : c2= 96000 ، م ون t1 : c1= 90000م ون 

Y2= 201000 م ون, s= 0,2  c’= 1-0,2= 0,8 

C’=   0,8=  

 0,8=  

 Y= 7500 م ون  C= 6000 م ون 

 :نستعٌن بالجدول السابق ونحسب كل قٌمة كما ٌلً

Pmc= C’=  C Y 

0,465 0,8 90000 193500 

0,477 0,8 96000 201000 

0,489 0,8 102000 208500 

0,5 0,8 108000 216000 

نلاحظ أن هذه السلسلة الإحصابٌة لا تتطابق مع القانون النفسً الإستهلاكً الكنزي والذي ٌنص على أنه ٌجب أن المٌل 

 فً (Pmc) مما ٌإدي إلى انخفاض المٌل الموسط للاستهلاك (Y) والدخل ٌزداد باستمرار (PMc)الحدي للاستهلاك ثابتا 



 

 ثابتا والدخل ٌزداد ولكن المٌل (PMc)حٌن أنه وفقا للنتابج المتحصل علٌها فً الجدول نلاحظ أن ذلك غٌر محققا حٌث 

 .5ة0 إلى  0,465 لم ٌنخفض بل ٌزداد من (Pmc)المتوسط للاستهلاك 

إلى عدم صحة القانون النفسً  ... Kuznets ،Friedman, Duesenberyفً الفترة الطوٌلة توصل كل من / 2

 :الاستهلاكً الكنزي للأسباب التالة

من خلال الإحصابٌات لواقع الاقتصاد الأمرٌكً لفترة زمنٌة طوٌلة لاحظوا عدم انخفاض المٌل المتوسط للاستعهلاك  -

(Pmc) بل أن PMC= Pmc 

 . فً الفترة القصٌرة بالنسبة لكٌنز لا ٌعود لأسباب نفسٌة بل إلى نظام التوزٌع بالبطاقات(Pmc)أن انخفاض  -

 :02التمرٌن -

 والصادرات م M=600فً اقتصاد تتساوى فٌه الإٌرادات الجبابٌة والنفقات الحكومٌة، إذا علمت أن الواردات م ون  -

  واعطٌت X=400ون 

 

 

 

 

 

-  

-  

 :الرسم البٌانً التالً -

 

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

C 

C+I 

C+I+G 

S 

XM 

X-M 

D 

A 

f 

B 

C 

S= ؟ 

I= Ia= 300 



 

-  

-  

 :والمطلوب منك -

  عند التوازن وحدد موقعها فً الرسم البٌانSًعٌن حسابٌا قٌمة / 1 -

  مبٌنا الوضعٌة الاقتصادٌة والمالٌة لهذا الاقتصادg وfماذا تمثل الدوال / 2 -

 مع فرضٌة ثبات العوامل الأخرى حدد حسابٌا على نفس البٌان السابق الوضعٌة الجدٌدة وقارنها Mمحل xإذا حل / 3 -

 .بالأولى

 :حل التمرٌن

1- G=TX          ٌعنً النفقات تساوي الإٌرادات أي توازن مٌزانٌة الدولة  

I= Ia= 300 

 

 

 

          M= 600        

           X=400                               X-M= 400-600= -200 

 X-M<0وهذا ٌعنً أن المٌزان التجاري فً حالة عجز لأن 

  حساب الإدخار(S)عند التوازن . 

أكبر  (1) حٌث ٌكون الاستثمار G=TX وتوازن فً مٌزانٌة الدولة M>Xفً هذه الحالة نلاحظ عجز فً المٌزان التجاري 

 . بمقدار العجز(S)من الإدخار 

D= C+I+G+X -M ….. (1) 

Y= C+S+TX …… (2) 

 D= Y C+I+G+x -M= C’+S+TX 

 I+G+x -M= S+TX …… (3) 

x<M و G= TX وبما أن 

   S= I+(X -M).E- M<0 

 S= 300-200  S= 100 م ون 

 D أو Bوهو مقدار الإدخار فً التوازن وموقعها فً التوازن 

 g وfمعنى الدوال  -2

 : فإنS= I+(X -M)بما أن شرط التوازن هو 



 

  دالةfًه  :I+X -M 

  دالةgًه  :X-M 

  الوضعٌة الاقتصادٌة والمالٌة لهذا الاقتصادI>S 

 فهناك احتٌاج لتموٌل وهذا ٌعنً دخول رإوس أموال خارجٌة G=TXالادخار المحلً لا ٌكفً لتغطٌة الاستثمار ما دام 

 على شكل قروض واستثمار مباشر أو مساعدات (أجنبٌة)

 لكن ٌصبح G=TX مع بقاء X>M وهذا ٌعنً وجود فابض فً المٌزان التجاري حٌث M=400 وx=600تصبح  -3

S>I م ون200 بمقدار :X-M= 600-400=200. 

  وهنا تصبح عكس الحالة الأولى أي حالة وجود طاقة تموٌلٌة ولٌس عجزا وذلك ٌعنً إمكانٌة خروج رإوس الأموال

 :الوطنٌة للخارج على شكل قروض أو استثمار مباشر أو مساعدات حٌث تصبح العلاقة هً

S= I+(X -M), X-M>0 

 أي إدخار كبٌر  ٌوجه للاستثمار فً الخارج

 

 

 

 

 

 الرسم البٌانً الجدٌد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S 

C 

 

 

C+I 

C+I+G 

X-M 

I+x-M 

D 

B 

C 

B’ 

I= Ia= 300 

I+X -M 
x 

F= I+X -M A 



 

 

 

 

 

 :03التمرٌن

 كلما ارتفع دخلهم خلال ثلاث %20 ٌدخر فٌهما المستهلكون B وA: ٌتكون من قطاعٌن هما (ما)اذا افترضنا أن اقتصادا 

 سداسٌات فقط

مع أن الدخل فً  ( م ون100) ٌرتفع فً كل مرة بمبلغ ثابت قدره (yd) ٌتمٌز بدخل متاح Aفإذا علمت بؤن القطاع 

 ( Y1= C1= 100)ٌستهلك كله أي  ( م ون100)السداسً الأول قدر أٌضا بـ 

علما بؤن الاستهلاك فً السداسً  ( م ون2000) فٌتمٌز بارتفاع فً الاستهلاك فً كل سداسً بـ Bأما القطاع الثانً 

 .(Y2= 20000) والدخل فً السداسً الثانً بـ (C1= 17000)الأول قدر بـ 

 :والمطلوب

 Aاستخرج دالة الاستهلاك للقطاع 

 Bاستخرج دالة الاستهلاك للقطاع 

 استخرج دالتً الاستهلاك والادخار الكلٌتٌن مع رسمهما بٌانٌا فً رسم موحد - ح

 هل ٌنطبق ذلك على السلوك الاستهلاكً الكٌنزى أم لا ولماذا؟ - خ

 :الحل

 Aاستخراج دالة الاستهلاك للقطاع  - أ

  بما أنs= 0,20وحٌث أ c’= 1-s 

c’ = 1-0,20 c’ = 0,8 

  بما أنY1= 100, Y= 100 

 Y2= Y1+ Y  Y2= 100+100 

 Y2= 200 م ون 

 Y3= Y2+ Y  Y3= 200+100  Y3= 300 م ون 

  والآن نبحث عن قٌمة(C)ًفً كل سداس  

Y1= C1= 100 

C’=  

  

 C2- 100= 0,8 (100)  C2-100= 80 

 C2= 100+ 80  C2= 180 م ون 



 

C= C2- C1= 180- 100  C= 80 

C3= C2+ C  C1= 180+ 80 

 C3= 260 م ون 

 تكون من A فإن دالة الاستهلاك للقطاع C= ca+C’yوبما أن دالة الاستهلاك الكٌنزٌة فً الفترة القصٌرة هً من الشكل 

 CA= caA+c’YA: الشكل

 : كما ٌلً(caA)ولهذا لابد من البحث عن 

C1= 100, Y1=100 

 CaA+ 0,8(100)  CaA= 20 =100نعوض فً الدالة السابقة 

 : هAًوبهذا تكون دالة الاستهلاك للقطاع 

CA= 20+0,8YA 

 Bاستخراج دالة الاستهلاك للقطاع  - ب

C’= 0,8, C1= 17000 

Y2=20000, C= 2000 

C’=   

 

C2-17000= 0,8 (20000-Y1) ….. (1) 

C= C2- C1  C2- 17000= 2000 

 C2= 17000+ 2000  C2= 19000 

C3= C2+ C  C3= 19000+ 2000 

 C3= 21000 

 Y1للحصول على  (1)نعوض بالقٌم  السابقة فً العلاقة 

19000- 17000= 16000- 0,8 Y1 

2000= 16000- 0,8 Y1 

0,8Y1= 16000- 2000 

0,8Y1= 14000 

 Y1=   Y1= 17500 م ون 

Y= Y2- Y1  Y= 20000-17000 

Y= 2500 

Y3= Y2+ Y  Y3= 2000+2500 

Y3= 22500 م ون 



 

 C= ca+c’Y: وبما أن دالة الاستهلاك الكٌنزٌة هً من الشكل

 Ca= caB+c’YB:  هً Bوللقطاع 

C1= 17000 وبما أن:  

Y1= 17500  

 :تعوض فً دالة السابقة بهذه القٌم فتحص على

17000= caB+ 0,8(17500) 

 caB= 3000 

 : Ca= 3000+ 0,8YB هً Bوبهذا تكون دالة الاستهلاك الكٌنزي للقطاع 

 (القطاعٌن معا)دالة الاستهلاك الكلٌة الكلٌة  - أ

C= (caA+cAB)+ 0,8Y 

C= 20+ 3000+ 0,8Y 

 C= 3020+ 0,8Y 

 S= -3020+ 0,2Y: ومنه فإن دالة الادخار الكلٌة هً

 

 

 

 رسم الدالتٌن بٌانٌا

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C.S 

 

3020 

0 

-3020 

C= 3020+ 0,8 Y 

S= 3020+ 0,2Y 

Y 



 

 :لمعرفة مدى تطابق ذلك مع السلوك الاستهلاكً الكٌنزي لابد من جمع المعلومات فً جدولٌن كما ٌلً - د

C/Y C’ C Y 

1 0,8 100 100 

0,9 0,8 180 200 

 0,87 0,8 260 300 

 

 والدخل ٌزداد باستمرار فً كل حالة مما 0,8ثابتة وٌساوي ) (’cإذن ٌنطبق مع السلوك الاستهلاكً النفسً الكٌنزي لأن

 .C/Yأدى إلى انخفاض المٌل المتوسط 

 :04التمرٌن

، نفترض أن فترة الدراسة تتكون من خمس سداسٌات،ـ ونفترض أن (ما)لدراسة دالة الاستهلاك للقطاع الأسري لاقتصاد 

 م ون وأن مٌله الحدى 10000 من دخله المتاح عندما ٌبلغ هذا الأخٌر %85هذا القطاع ٌستهلك خلال السداسً الأول 

 :، فإذا تطور الاستهلاك خلال السداسٌات  اللاحقة كماٌل0,4ًللإدخار ٌساوي 

 . م ون10900 م ون، 10300م ون، 9700م ون، 9100

 :والمطلوب منك

 حساب مستوٌات الدخل اللازمة لمواكبة الارتفاع فً مستوٌات الاستهلاك/ 1

 .حساب المٌل المتوسط للإدخار والمٌل المتوسط للاستهلاك وفقا لكل مستوى من مستوٌات الاستهلاك/ 2

 هل ٌنسجم السولك الاستهلاكً لهذا القطاع مع القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي أم لا؟/ 3

 ولماذا؟

 :جد دالة الاستهلاك الكلٌة الكٌنزٌة للفترة القصٌرة وتؤكد من صحة الخواص التالٌة/ 4

Ca>0الاستهلاك المستقل أكبر من الصفر  

0<c’<1 0 المٌل الحدي للاستهلاك 1> أي< 

  أي المٌل الحدي للاستهلاك أصغر من المٌل المتوسطPMc<Pmc - ب

 . فً الفترة الطوٌلةKuznets،  Duesenbery،   Friedmanما مدى صحة أو خطؤ الخواص السابقة بالنسبة لـ / 5

 Duesenbery (Ct=c’Yo + c’Yt)فً دالة الاستهلاك عند / 6

C/Y C’ C Y 

0,97 0,8 17000 17500 

0,95 0,8 19000 20000 

0,93 0,8 21000 22500 



 

 فسر هذه الدالة - أ

 عندما نقارن هذه الدالة بدالة الاستهلاك الكٌنزٌة ماذا نستنتج؟ - ب

 :الحل

 حساب مستوٌات الدخل اللازمة لمواكبة الارتفاع فً مستوٌات الاستهلاك/ 1

Y1= 10000  C1= 0,85 (Y1) 

C1= 0,85 (10000)  C1= 8500 م ون 

s= 0,4  c’= 1-s’  c’= 1-0,4  c’= 0,6 

 

C= C2-C1  C= 9100-8500  C= 600 

 Y=   Y= 1000 

 

 . لكل فترة بالنسبة للدخل1000 لكل زٌادة الاستهلاك خلال كل سداسً و600حٌث ٌتم إضافة مقدار 

Y C 

10000 

11000 

12000 

13000 

14000 

8500 

9100 

9700 

10300 

10900 

 

 حساب المٌل المتوسط للادخار والمٌل المتوسط للاستهلاك/ 2

Pmc=1-Pms Pms= S/Y C’= S=Ya-c Y C 

0,85 0,15 0,6 1500 10000 8500 

0,83 0,17 0,6 1900 11000 9100 

0,81 0,19 0,6 2300 12000 9700 

0,80 0,20 0,6 2700 13000 10300 



 

0,78 0,22 0,6 3100 14000 10900 

مدى انسجام ذلك مع القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي نعم ٌنسجم هذا السلوك مع السلوك الاستهلاكً الكٌنزي  -2

 مما أدى 14000 إلى 10000 والدخل ٌرتفع باستمرار من PMc=0,6وذلك لأن المٌل الحدى للاستهلاك ثابتا وٌساوي 

 .0,78 إلى 0,85 من (Pmc)إلى انخفاض المٌل المتوسط للاستهلاك 

 إٌجاد دالة الاستهلاك الكلٌة الكٌنزٌة للفترة القصٌرة -3

C= ca+c’Y 

C1= ca1+ c’Y1 

8500= ca1+ 0,6 (10000) 

8500= ca1+ 6000 

Ca1= 8500- 6000  ca1= 2500 

C2= ca2+ c’Y2 

9100= ca2+ 0,6(11000) 

9100= ca2+6600 

Ca2= 2500 

 C= 2500+ 0,6Yd:  ثابت إذن فدالة  الاستهلاك الكٌنزٌة للفترة القصٌرة هca=2500ًوهكذا فً كل الحالات نجد أن 

 :وهذا ٌحقق الخواص

  خلال كل الفترة للاعتبارات المعروفةCa>0 - أ

 استعمال المدخرات من السنوات السابقة -

 استعمال المخزونات السلعٌة السابقة -

 اللجوء إلى الافتراض -

 (1000>600) أي (C<Y) أي أن التغٌر فً الاستهلاك أقل من التغٌر فً الدخل >1 أي c’ <1>0 - ب

 (علاقة غٌر تناسبٌة)

 من Pmc أي المٌل المتوسط فً كل الحالات هو أكبر من المٌل الحدي للاستهلاك حٌث نلاحظ PMc< Pmc - ت

 0,6 الذي ٌساوي PMc هو أكبر من 0,78 إلى 0,85

 Kuznets،  Duesenbery،  Friedmanتبٌان صحة أو خطؤ الخواص السابقة بـ  -4

 .ca>0الخاصة  - أ

 : فً الفترة الطوٌلة باعتبار أنca=0هذه الخاصٌة غٌر صحٌحة تماما لأن 

 المدخرات تستنفذ -

 المخزونات تستنفذ -

 وللافتراض حدود -

 وهذا ما ٌجعل دالة الاستهلاك تنطلق من نقطة مركز الأحداثٌات



 

 . باعتبار أن المجتمع ٌمٌل للادخار لمواجهة الطوارئc<Y هذه الخاصٌة صحٌحة حٌث أن c’ <1>0 - ب

 وهذا ٌعنً وجود تناسب بٌن الدخل والاستهلاك أي أن ca=0 لأن PMc= Pmc غٌر صحٌحة بل أن PMc< Pmc - ت

الأفراد ٌستهلكون نفس النسبة من دخولهم مهما تغٌر مستوى الدخل لأن المجتمع وصل إلى نقطة  التشبع وبالتالً عدم 

 .الإلحاح فً الطلب أو الاستهلاك

 Duesenbery،  Ct= c’Yo+ c’Ytفً دالة الاستهلاك  -5

 تفسٌر الدالة السابقة - أ

 ٌتؤثر بالدخل الماضً الأكثر ارتفاعا وكذلك بالدخل الجاري النسبً أي موقع ctهذه الدالة تعنً أن الاستهلاك الحاضر 

دخل الأسرة بالمقارنة مع بقٌة  الأسر فً المحٌط المتواجدة فٌه، حٌث أن الأسر تحاول أن تحاكً بعضها فً نموذج 

 .الاستهلاك

 فً دالة الاستهلاك  (ca) ٌشبه الثابت (C’Yo)عندما نقارن هذه الدالة بدالة الاستهلاك الكٌنزٌة نلاحظ أن الحد  - ب

 غٌر ثابتا بل ٌتغٌر مع تغٌر الدخل عندما ٌنمو الدخل باستمرار فً الاتجاه (ca)الكٌنزٌة ولكن فً الحالة الثانٌة ٌكون 

 لا ٌتناقص وذلك لأن الأفراد سٌحاولون الاحتفاظ بنفس (ca)التصاعدي ولكن حٌنما بٌدأ الدخل فً الانخفاض فإن 

مستواهم الاستهلاكً السابق حبا فً عدم الانقاص من ذاتهم ولأنه لٌس من السهل أن تتخلى السر على نمط استهلاكها 

 وبٌانٌا ٌوضح  (التقلٌد والمحاكاة)بسهولة حتى لو أدى ذلك إلى استهلاك كل دخلها ومدخراتها بل وحتى لجوبها للافتراض 

: كماٌلً
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 :05التمرٌن

على إمتداد ثلاث  (ثلاثً)إذا أعطٌت لك البٌانات التالٌة المتعلقة بالدخل والانفاق لاقتصاد إفتراضً لكل ثلاثة أشهر 

 .سنوات

 

 السنوات السنة الأولى السنة الثانٌة السنة الثالثة

 C Yd C Yd C Yd أرباع السنة

 الربع الأول 100 85 450 322,5 600 435

 الربع الثانً 200 145 500 352,5 700 495

 الربع الثالث 300 205 550 382,5 800 555

 الربع الرابع 400 265 600 412,5 900 615

 :والمطلوب منك

حدد دالة الاستهلاك الخاصة لكل سنة، هل ٌنطبق ذلك على خواص دالة الاستهلاك الكٌنزٌة فً الفترة القصٌرة؟  .1

 ولماذا؟

  من خلال معطٌات التمرٌنca=0حدد دالة الاستهلاك للفترة الطوٌلة مبرهنا أن  .2

 مثل هذه الدوال بٌانٌا فً رسم بٌانً موحد .3

 :الحل

 :تحدٌد دالة الاستهلاك الخاصة بكل سنة .1

C= ca+c’Yd 

  فً هذه الحالة نحسب(c’) للسنة الأولى: 

C’=  

 c’= 0,6 

  نحسب(c’) للسنة الثانٌة : 

C’=  

c’ = 0,6 

 : لكل سنة أنها متساوٌة خلال كل الفترة ومنه فإن دالة الاستهلاك تكون(’c)نلاحظ باكمال حساب 

C= ca+ 0,6Yd 

  نبحث عن قٌمة(ca) فً كل فترة : 

C1= 85, Yd1= 100 



 

 :بالتعوٌض فً دالة السابقة تحصل على

85= ca+ 0,6(100)  ca= 25 

 C1= 25+ 0,6 Yd1 

 وهً دالة الاستهلاك للسنة الأولى

 دالة الاستهلاك للسنة الثانٌة: 

 . ثابتة خلال السنوات الثلاثc’= 0,6 حٌث(ca2)بتطبٌق نفس الطرٌقة السابقة وذلك بالبحث عن قٌمة 

C2= ca2+ c’Yd2 

322,5= ca2+ 0,6 (450) 

 ca2= 52,5 

 :ومنه تكون دالة الاستهلاك للسنة الثانٌة هً

C2= 52,5+ 0,6Yd2 

 دالة الاستهلاك للسنة الثالثة: 

C3= ca3+ 0,6Yd2 

435= ca3+ 0,6(600) 

 ca3= 75 

 :ومنه فإن دالة الاستهلاك للسنة الثالثة تكون

C3= 75+ 0,6Yd3 

 ٌتغٌر من سنة إلى أخرى بل ٌنطبق على (ca)نلاحظ أن ذلك لا ٌنطبق على خواص دالة الاستهلاك الكٌنزٌة باعتبار أن 

 :- للأسباب التالٌة(ca)فً الفترة الطوٌلة والذٌن ٌرجعون تغٌر  ... Duesenbery وKuznetsدوال كل من 

 التغٌر فً أذواق المستهلكٌن -

 (نمط المعٌشة)إختلاف درجة الثقافة والتحضر للمجتمعات  -

  حسب سكان الرٌف والمدٌنة(ca)إختلاف  -

 الخ... التغٌر فً التوزٌع العمري للسكان  -

 (ca)كل هذه العوامل تجعل الحد الأدنى اللازم للمعٌشة أو الحٌاة ٌختلف باختلاف العوامل السابقة ولهذا فإن أي تغٌر فً 

 . ٌتغٌر ومنه الدخل©سٌجعل الاستهلاك 

 تحدٌد دالة الاستهلاك للفترة الطوٌلة -1

  ( أشهر3لأنه ٌمثل الدخل المتساوي لكل )فً هذه الحالة لابد أن نؤخذ متوسط الدخل الخاص بكل سنة. 

 وكذلك متوسط الانفاق الاستهلاكً لكل سنة 

 متوسط دخل السنة الأولى والثانٌة والثالثة 

 

 



 

 

 متوسط إنفاق السنة الأولى والثانٌة والثالثة

 

 

 c’2= 367,5 م ون 

 

 :نضع المعلومات السابقة فً جدول كما ٌلً

 
 البٌانات Yمتوسط الدخل  Cمتوسط الاستهلاك 

             السنوات

 السنة الأولى 250 175 

 
 السنة الثانٌة 525 367,5

 
 السنة الثالثة 750 525

 : وهذا ٌعنً أن دالة الاستهلاك خطٌة وتكون من الشكل0,7نلاحظ بؤن المٌل الحدي للاستهلاك ثابت وٌساوي 

C= ca+ c’yd 

 C1= ca+ 0,75Yd1: حٌث: كما ٌلً(ca)ولنعوض فً الدالة السابقة فً المستوى الأول لإٌجاد قٌمة 

C1= 175, Y1= 250 

 175= ca+ 0,7(250) 

 ca= 0 

 C= 0,7Ydومنه فإن دالة الاستهلاك فً الفترة الطوٌلة تكون 

 :الرسم البٌانً للدوال السابقة بٌانٌا -2

 دالة الاستهلاك للفترة الطوٌلة

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :06التمرٌن

إعتمادا على نظرٌة الدخل الدابم لـ  ( م ون420)قدره  (Yt)فً المدى الطوٌل بدخل جاري  (ما)ٌتمٌز اقتصاد 

Friedmen فً حالتٌن (A) ثم (B) ً0,94285 و0,85714 ٌبلغ فٌها المٌل المتوسط للاستهلاك على التوال. 

 (A)فً حالة  (YTR=20م ون )جد ثم أرسم دالة الاستهلاك إذا علمت بؤن العنصر الطارئ أو العابر من الدخل / 1

 .(c’tL) ثم قارن بٌن المٌل المتوسط والحدى للاستهلاك فً الفترة الطوٌلة  (B)وٌضاف فً حالة 

 ( م ون300)أقصى بلغ  (ماضً) مرتكزٌن على دخل سابق Duesenberyلو إعتمدنا على نظرٌة الدخل النسبً عند / 2

 .(CtL) والطوٌل (Ctc)ٌساوي فٌه الاستهلاك فً المدٌٌن القصٌر 

أحسب مقدار الاستهلاك الكلً عندما ٌنخفض هذا الدخل بمقدار النصف إذا علمت أن نسبة الاستهلاك عند دخل إضافً 

 . عٌن هذا السلوك الاستهلاكً الجدٌد فً نفس البٌان السابق%80تقدر بـ  (فً المدى القصٌر)

إنطلاقا من السلوك الاستهلاكً فً المدى القصٌر هل ٌنسجم القانون النفسً الاستهلاكً الكٌنزي مع السلسلة / 3

 سداسٌات؟ 5 فً كل سداسً خلال %50 م ون وٌزداد بـ 100الاحصابٌة السداسٌة التً ٌبلغ فٌها دخل السداسً الأول 

 علل إجابتك؟

 قرب الأرقام بالزٌادة فً السإال الأول (1)ملاحظات 

 100اعتبر الوحدة فً البٌانات هً  (2)

 :الحل

 ولٌس إلى الدخل (Yp) فً المدى الطوٌل ٌنسب الاستهلاك إلى الدخل الدابم Friedmanٌجب أن نفهم بؤنه بالنسبة إلى / 1

 .(Yt)الجاري 
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C= 75+ 0,6Yd 
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 (B)الحالة  (A)الحالة 

 حسب المعطٌات 

 

 CA= 420(0,85714)= 360 م ن 

  المٌل المتوسط للاستهلاكFriedman وبما أنه عند 

 

  YTR=20 وYt= 420حٌث 

 

 البحث عن المٌل الحدي باعتبار أن: 

 C= c’YP 

  أي بالقسمة على إ؛Ca=0حٌث 

 

 

 حسب المعطٌات

 

 c(B)= 420(0,94285) 

C(B)= 396 م ون 

 المٌل المتوسط ٌكون بالنسبة لـ Friedmanوبما أنه عند 

Yp ولٌس Yt 

 

 

 Pmcp= PMcp= 0,9 
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 C=90  

 

 

 

YP= 200 

 C= 180 

YP= 300 

 C= 270 
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 :أما المٌل الحدي للاستهلاك فهو

 

 

 Y0= 300 فً حالة أكبر دخل تم التوصل إلٌه فً الماضً Duesenberyعند الاعتماد على نظرٌة الدخل النسبً لـ / 2

 CtL= Ctcٌتساوى فٌه الاستهلاك فً المدٌٌن القصٌر والطوٌل أي 

 :حساب الاستهلاك عند انخفاض الدخل إلى النصف أي

Y01=   Y01= 150 

 م ون فهذا لا ٌعنً أن الاستهلاك ٌتناقص عند 150 م ون ثم انخفض إلى 300إذا كان الدخل الماضً الأكبر هو 

Duesenbry بل أن المستهلك سٌحافظ على مستوى استهلاكه السابق متؤثرا بالمحٌط الذي ٌعٌش فٌه حبا فً عدم التقلٌل 

 (المحاكاة)من قٌمته الاجتماعٌة 

 .وهذا فً المدى الطوٌل، ولذا فلا نعوض فً الدالة طوٌل المدى بل فً الدالة قصٌرة المدى والتً ٌجب حسابها

  الدالة قصٌرة المدىCtc= ca+c’Yd 

Ctc= ca+ 0,8Yd 

 فً  CtL= 0,9Ydبما أن الاستهلاك فً المدٌن القصٌر والطوٌل متساوٌٌن فرضا إذن دالة الاستهلاك المدى الطوٌل 

 CtL= 0,9(300) → CtL= 270المدى الطوٌل م ون 



 

 CtL= Ctc: بما أنه فرضنا

Ca+ c’Yd= c’Yd 

Ca+ 0,8(300)= 0,9(300) 

Ca+ 240= 270 → ca= 270-240 

 ca= 30 م ون  

 فدالة الاستهلاك فً المدى القصٌر تكون: 
Ctc= 30+ 0,8 Yd 

 Ctc= 30+ 0,8(300)= 270: حٌث

  فً المدى الطوٌلCtL= 270وهً نفس قٌمة 

  عند مستوى الدخل الجدٌد بعد انخفاضه إلى النصف أيYd= 150 

 فإن الاستهلاك فً الفترة القصٌرة سٌنقص أٌضا

Ct= 30+ 0,8(150)  C= 30+120 

Ct= 150 فً المدى القصٌر م ون 

  ًوبٌانٌا ٌمكن  توضٌح ذلك كما ٌل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أي النصف فلم ٌنخفض الاستهلاك إلا بمقدار 150 إلى 300حٌث نلاحظ أنه فً الفترة الطوٌلة عندما انخفض الدخل من 

 .قلٌل

حتى نحكم على مدى انسجام أو عدم انسجام السلسلة الاحصابٌة مع السلوك الاستهلاكً الكٌنزي لابد من حساب المٌل / 3

 .C5 …. C2, C1 وY5 … Y2, Y1: المتوسط للاستهلاك ولهذا لابد أن نحسب

C=0,9Yd 

C= 30+0,8Yd 
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  بما أن دخل السداسً الأول م ونY1=100 فً كل سداسً، وبعدها ٌمكن حساب الاستهلاك لكل 50 وٌزداد بـ 

 c= 30+ 0,8Ydسداسً من خلال العلاقة 

 
C/Y C Y 

0,8 

0,8 

0,8 

0,8 

0,8 

1,1 
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0,95 

0,92 

0,9 

C1= 110 

C2= 150 

C3= 190 

C4= 230 

C5= 270 

Y1= 100 

Y2= 150 

Y3= 200 

Y4= 250 

Y5= 300 

C1= 30+ 0,8(100)= 110 

C2= 30+ 0,8(150)= 150 

C3= 30+ 0,8(200)= 190 

 مما أدى إلى أن المٌل المتوسط ٌتناقص من 300 إلى 100وهكذا  نلاحظ أن المٌل الحدى للاستهلاك والدخل ٌزداد من 

 وهذا ٌنطبق تماما على السلوك الاستهلاكً الكٌنزي فهذه السلسلة تنسجم مع القانون النفسً الكٌنزي 0,9 إلى 1,1

 .للاستهلاك

 

 

 


